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Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die o. a. Kleine Anfrage beantworte ich für die Landesregierung wie folgt: 

Frage 1: 
Wie viele Personen in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis wurden nach 
Kenntnissen der Landesregierung im Jahr 2023 als recht extremistisch ein-
gestuft, welchen Altersdurchschnitt haben diese und wie stellt sich die Ge-
schlechterverteilung dar? 

Antwort: 
Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-
Kreis wird eine Personenstärke im unteren dreistelligen Bereich zugeordnet. 
Die Szene-  ist deutlich männlich geprägt. Statistische Angaben zum, Alters-
durchschnitt liegen derlandesregierung nicht vor. 

Frage 2: 
Wie bewertet die Landesregierung die rechtsextremistische Szene in der 
Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis im Jahr 2023 hinsichtlich 
ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rechten Szene, des Personen-
potenzials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der Aktivitäten und 
Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten? 

Informationen zum Umgang mit Ihren Daten im Thüringer Ministerium für Inneres Lind Kommunales finden Sie im Internet 
unter httos://innen.thuerincen.de/widdatenschutz/.  
Auf Wunsch übersenden wir Ihnen eine Paplerfassung. 
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Antwort: 
Die Stadt Schleiz und der Saale-Orla-Kreis gehören nicht zu den Schwer-
punkten rechtsextremistischer Aktivitäten. Alle in der Fragestellung ange-
sprochenen und skalierbaren Parameter sind als unterdurchschnittlich ein-
zuschätzen. Regionale Rechtsextremisten beteiligen sich häufiger an Aktivi-
täten in umliegenden Regionen. 

Frage 3: 
Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts- wurden in der 
Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis im Jahr 2023 bekannt (bitte nach De-
likten darstellen)? 

Antwort: 
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen. 

Frage 4: 
Welche weiteren als rechtsextremistisch eingestuften Aktivitäten (Veranstal-
tungen, Demonstrationen, Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et  
cetera)  wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehörden in der 
Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis im Jahr 2023 bekannt (bitte nach Da-
tum, Art der Aktivität, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teilnehmer-
zahl auflisten)? 

Antwort: 
Im angefragten Zeitraum wurden die in der Anlage 2 aufgeführten 
rechtsextremistischen Veranstaltungen registriert. 

Erkenntnisse, über rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor. 

Frage 5: 
Welche als rechtsextremistisch bewerteten Strukturen, Organisationen und 
Personenzusammenschlüsse wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehörden in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis im Jahr 2023 
bekannt, was ist deren jeweiliges Potenzial und wie werden diese hinsicht-
lich ihres Auftretens eingeschätzt? 

Antwort: 
Im Berichtszeitraum verfügte der Thüringer Landesverband der Partei „Alter-
native für Deutschland" (AfD) im Saale-Orla-Kreis über mehrere aktive Or-
ganisationsebenen. Der AfD-Kreisverband Südostthüringen etwa umfasst 
den AfD-Gebietsverband Saale-Orla. Außerdem stellte die ND sowohl im 
Kreistag des Saale-Orla-Kreises als auch im Stadtrat in Pößneck Fraktionen. 
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Nach Angaben der Partei „Die Heimat" gehört die Region zum Kreisverband 
Ostthüringen. Dieser zeigte jedoch 2023 keine Aktivitäten. 

Frage 6: 
Welche Treffpunkte, Rückzugsorte und Immobilien wurden nach Kenntnis-
sen der Landesregierung in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis im 
Jahr 2023 von als rechtsextremistisch eingestuften Personen oder Struktu-
ren genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung dazu machen 
(bitte Angaben zu Örtlichkeit, Betreiberverhältnissön, Art der Nutzung, Nut-
zungsgruppe, Kapazität, Nutzungshäufigkeit und gegebenenfalls Art der 
letztmaligen Szenenutzung)? 

Antwort: 
Der Landesregierung sind bislang keine rechtsextremistischen Szeneörtlich- 
keiten in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis bekannt. 

Frage 7: 
Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung über Angehörige der neona-
zistischen beziehungsweise rechtsextremistischen Musik- oder Vertriebs-
szene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis vor? 

Antwort: 
Im Berichtszeitraum wurden der Stadt Schleiz und dem Saale-Orla-Kreis die 
Liedermacher  „Veit"  und „Wille zur Tat zugeordnet. 

Der Landesregierung sind im Landkreis Saale-Orla und der Stadt Schleiz 
keine rechtsextremistischen Vertriebe bekannt. 

Frage 8: 
Wie viele Personen, die in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis leben, 
werden nach Kenntnis der Landesregierung der sogenannten Reichsbürger-
bewegung zugeordnet, wie viele dieser verfügen über eine Waffenbesitzkar-
te und folgend über Waffen und wie viele von diesen werden als rechtsext-
rem eingeordnet? 

Antwort: 
Das Personenpotenzial für die Stadt Schleiz und den Saale-Orla-Kreis be-
wegt sich im mittleren zweistelligen Bereich. Die Überschneidung zum Phä-
nomenbereich Rechtsextremismus bewegt sich im unteren einstelligen Be-
reich. 
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Mit freundlichen Grüßen 
In Vertr tu g 

6)d  
ötzp 

Mit Stand vom 26. Juni 2024 sind im Bereich Landkreis Saale-Orla-Kreis / 
Stadt Schleiz keine Personen bekannt, die der „Reichsbürgerszene" zuzu-
rechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind. 

Frage 9: 
Wie viele Personen, die in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis leben 
und als rechtsextremistisch eingestuft werden, verfügen nach Kenntnis der 
Landesregierung über eine Waffenbesitzkarte und folgend über Waffen und 
wie viele von diesen sind gegebenenfalls in Frage 8 in der Kategorie 
„Reichsbürger" genannt? 

Antwort: 
Mit Stand 26. Juni 2024 bewegte sich im Bereich Landkreis Saale-Orla-
Kreis/ Stadt Schleiz die Zahl der bekannten Personen mit waffenrechtlichen 
Erlaubnissen, bei denen Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass sie der rechts-
extremistischen Szene zugeordnet werden können, im unteren einstelligen 
Bereich. Darüber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 8'verwiesen, 

Frage 10: 
Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über Mixed-Martial-Arts-  bezie-
hungsweise  Free-Fight-Aktivitäten sowie das Trainieren und Praktizieren von 
Kampfsportarten durch Angehörige der rechten Szene in der Stadt Schleiz 
und im Saale-Orla-Kreis? 

Antwort: 
Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der angefragten Region 
rechtsextremistische Kampfsportgruppierungen gibt. Es ist allerdings davon 
auszugehen, dass einzelne Angehörige der rechtsextremistischen Szene in 
der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis auch Kampfsport betreiben. 
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 5993 

Übersicht der Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts-
in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis im Jahr 2023 

Delikt Anzahl 

gesamt 62 

davon 
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 
und terroristischer Organisationen 
(§ 86a StGB) 

47 

Volksverhetzung 
(§ 130 StGB) 5 ' 

Beleidigung 
(§ 185 StGB) 5 

Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 
(§ 201 StGB) 1 

Körperverletzung 
(§ 223 StGB) 1 

Gefährliche Körperverletzung 
(§ 224 StGB) 1 

Bedrohung 
(§ 241 StGB) 1 

Sachbeschädigung S

(§ 303 StGB) 1 

davon Straftaten Politisch motivierte Kriminalität -rechts- in der Stadt Schleiz 

Delikt Anzahl 

gesamt 
• 

18 

davon 
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 
und terroristischer Organisationen 
(§ 86a StGB) 

14 

Volksverhetzung 
(§ 130 StGB) 1 

Beleidigung 
(§ 185 StGB) 1 

Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes 
(§ 201 StGB) 1 

Sachbeschädigung • 
(§ 303 StGB) 1 

StGB - Strafgesetzbuch 



Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 5993 

Übersicht der rechtsextremistischen Aktivitäten in der Stadt Schleiz und im Saale-
Orla-Kreis im Jahr 2023 

Datum Ort Aktivität Gruppierung / 
Zuordnung 

Teilnehmer-
zahl 

03.02.2023 Pößneck Bürgerdialog AfD nicht bekannt 
06.03.2023 Triptis Versammlung AfD Gebietsverband Saale- 

Orla 
50 

01.05.2023 Pößneck Versammlung unter 
freiem Himmel zum 1. 
Mai 

AfD Stadt Pößneck 50 

01.05.2023 Schleiz Festveranstaltung mit • 
Kundgebung 

AfD Gebietsverband Saale- 
Orla 

100 

26.08.2023 Schleiz Sommerfest AfD Gebietsverband Saale- 
Orla 

60 

22.09.2023 Schleiz rechtsextremistische 
Musikveranstaltung 
(Liederabend) 

nicht bekannt 

• 

nicht bekannt 

03.10.2023 Mödlareuth Versammlung . AfD S nicht bekannt 
16.11.2023 Plothen Bürgerdialog AfD Kreisverband Süd-Ost- 

Thüringen 
nicht bekannt 

21.11.2023 Pößneck Gedenkveranstaltung 
(Corona)  mittels 
Bildergalerie 

AfD Gebietsverband SOK nicht bekannt  

22.11.2023 Schleiz Gedenkveranstaltung 
(Corona)  mittels 
Bildergalerie 

AfD Gebietsverband SOK nicht bekannt  
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